

在毕业季播种新希望

■彭飞

毕业季来临，一所大学以高铁票为模板制作了海报：起点站是母校，下一站是“前程似锦”站。青春不散场，梦想今起航。如何帮助新毕业的大学生既快又稳地融入社会，让他们顺利迈出职业生涯第一步，可说是需要全社会共同思考的问题。

2018届全国普通高校毕业生达820万人，再创历史新高。统计显示，我国一季度GDP增速达6.8%，城镇新增就业330万人。稳健的经济增长态势，为就业提供了根本保障。同时，经济社会的转型发展，给今年的就业带来了一些新特点。相关就业调查发现：城市群正在崛起，一些表现抢眼的二、三线城市，迅速成为吸引应届毕业生的新磁场；陪跑师、无人机飞手等新职业层出不穷，对美好生活的需求推升了服务业的换代，给就业创业提供了丰富的选择。多元多样的就业创业选择，映照着时代的发展与社会的进步。

当然，就业上结构性的不平衡依然存在。例如，高校毕业生就业过度集中于一线城市，导致竞争压力过大；又如，人才培养与市场需求不相匹配，造成部分毕业生竞争力不强。巧解结构性难题，离不开多措并举。去年以来，《高校毕业生基层成长计划》深入实施，让毕业生看到了更广阔的发展舞台；一些高校针对新兴产业开设电子商务、信息化物流、物联网工程等专业课程，为大学生提供了对接行业要求的知识技能；不少地方还设立创业导师制度，在创业者和投资机构之间牵线搭桥，为年轻人创新创业提供智力与资金支持……丰富多元的支持政策，密集推出的新举措、新办法，为毕业生提供了更广

阔的空间。

同时，优化就业市场的资源配置，也要让供求双方的信息有效对接。当下的校园招聘，有些甚至还停留在20多年前的摆地摊方式。一些二、三线城市、新兴企业求贤若渴，却因为流动校招的费时费钱而烦恼；而一些志在远方的毕业生，也常常因跑招聘会、海投简历的奔波低效而却步。尽量减少相互机会的浪费，是促就业的应有之义。无论是执法部门加大对求职中介的管理，还是互联网企业打造信息透明的招聘平台，都是为人尽其才、才尽其用做出的有益探索。

充分就业的实现，更离不开健康、积极、多元的就业观念。近年来，随着经济社会持续发展，我国就业市场的需求多样多变，年轻人更加追求个性化的职业选择，以往的一些“铁饭碗”“金饭碗”反而可能遇冷。求新求变的同时，也不应摒弃传统智慧和价值理念。比如在择业过程中，既要避免只顾眼前、不计长远的急功近利，也要警惕“慢就业”变“懒就业”，甚至“宅”在家中一味“啃老”。社会本身就是一所大学，对毕业生来说，及早做好职业生涯的长期规划，尊奉“一分耕耘一分收获”，才能一步一个脚印地提升自身能力、积累职业资源。

“远方在等待着你们，远方始于你们的脚下。”毕业临别之际，有校长这样勉励毕业生。无论是就业还是创业，国家都给予了充分的政策支持和制度保障，社会业已形成积极进取、开放包容的创新氛围，年轻人完全可以遵从内心、根据自身特点做出选择。在成长成才的道路上找寻到自己的坐标，这对个人来说收获的是幸福，对社会来说种下的就是希望。



画中有话

疑问

“一顿饭钱换百万医疗保障。”听起来是不是很动心？近年来，一种俗称“百万医疗险”的保险产品，以低保费、高保额等作为营销手段，迅速蹿红网络，受到消费者的青睐。

记者了解到，由于多数“百万医疗险”规定必须进入公立医院就医，且赔偿是发生在一年内的医疗费用。因此，发生百万元、千万元医疗费用的概率并不高。南开大学金融学院教授朱铭来说，从实际医疗情况来看，得了大病，一年看病不会花费1000万元。从目前理赔情况来看，超过百万元的理赔案例极为罕见，保险公司给出的这种高保额没有现实价值，只是一种营销噱头。 新华社发 徐骏 作

暖评

济事尤须立志坚

■曹怡晴

【关键词】坚守

【释义】“不能胜寸心，安能胜苍穹”。胜寸心，实不易，贵在执着，难在坚守。匠人匠心，就要有一份执着之意、一颗坚守之心。坚守，在时间的长河里可能只是一段岁月，但对于个人而言则是一股精气神，对大国匠人来说更是一种信念。坚守兴趣，坚守喜好，坚守诺言，坚守创造，坚守初心……心之所向，力之所至，日积月累，久久为功，平常的事、平凡的人都能创造奇迹。

【点评】

在化工产品生产线上，生产“体检师”岳延祯坚守了29年，每天都要去现场巡检；从看飞机到造飞机，航空技术制造技师胡双钱，立志通过传授技艺再干30年；从踏出校门到年届八旬，做了一辈子茶的杨天炳，退隐多年后仍坚持将手工茶工艺展示给世人……这些标注时间的数字，就是对坚守最好的注解。

何以为“坚”？这是一种决心，选择了就要坚持做好一件事情。航天科技集团的李峰，从20岁一进厂就被分配为铣工，近30年的时光里只干过这一个工种，他就是要“练就炉火纯青的本领，做一个超精密加工行业的良匠”。这是一个目标，为最终能绽放精彩做足准

备。辽宁二界沟数百年木船制作手艺的传承人张兴华，虽经世事多变，但不肯放弃30多年的手艺，如今他还学会了用电脑设计图样，精确度达到1毫米，“最好的船永远是下一条”。以不移的决心，求不变的目标，就是坚守之“坚”。

如何能“守”？守不是封闭，也不是熬日子，更不是停滞不前，而是在时间中保持“苟日新、日日新、又日新”的节奏。守，是在考验耐心。哈尔滨电机厂车工裴永斌的“金手指”绝技，就是数十年磨砺练就的。守，是在锤打信心。上海电气液压气动有限公司总工艺师李斌三十八年如一日坚守在机器旁，最初外国人不肯教他数控机床技术，如今“外国人看到我眼神都不一样了”。求质量的精益求精、求技艺的尽善尽美，耐得住长期寂寞、守得住平淡不惊，遇到困难不放弃、面对成功不自满，才有坚守之“守”。

唯有立志坚，方能终济事。坚守不意味着把“冷板凳”坐穿，而是能见美好未来。今年3月份，中办国办印发的《关于提高技术工人待遇的意见》强调，对“长期坚守在生产服务一线岗位工作的高技能领军人才，全面采取措施，切实加强服务保障和提高待遇水平”。新时代，需要多一些心无旁骛的“一根筋”，相信独具匠心必能独领风骚。

(摘自《人民日报》)

向每一位忠于职守者致敬



■商旸

最近，新疆库车普降大雨，一对夫妇驾驶拖拉机过河时被暴涨的洪水围困。消防战士奋力营救，在湍急的洪流中逆水而行，最终救起被困者。救援结束后，战士们筋疲力尽，瘫倒在河滩上。在极度危险的时刻，毅然选择把群众的生命扛在肩上，他们的忠于职守令人感佩。

如果说危情突发时的勇往直前、处置有度是一种责任担当，那在绵长的岁月中坚守平凡、踏实肯干，也是另一种形式的恪守职责。

在河南汝南县，有一位行医三十载的村医邱长兴，为方便老乡看病，把家搬进诊所；无论刮风下雨，坚持给老年人和重病号上门问诊。村里的困难户、五保户到村卫生所看病，有钱没钱他都看，自己添钱补上账。这份积极、敬业的职业态度，同样值得点赞。

选择一种职业，不仅是为

自己选择了一种生活方式，更是为社会贡献了一份担当。这种担当，表现形式不同，有的如同消防官兵，在灾难来临时冲上一线，为受伤的社会肌体及时止损、包扎；有的如同村医老邱，在普通的工作中默默值守，为社会正常运转增添动力。因此，不管是哪种职业，忠于职守者都是可爱可敬的，他们谨慎认真、一丝不苟的职业态度，为我们的生活兜住了底、守住了门。

由于职业分工的不同，我们有时候很难看到一些岗位背后的艰辛。比如缉毒警察，为了不让毒贩知晓自己的身份，在很多公共场合只能隐姓埋名，甚至连接受采访都必须躲在马赛克后面。比如老师，长期的工作让其中一些人患上腰椎病痛，只能用跪姿批改作业、准备教案。环顾我们身边，还有那么多爱岗敬业的人们，默默藏好职业带来的疼痛，竭尽全力，为公众守望。

正是这些在职责面前不退缩、不打折的人，替我们负重前行，守住了大家的岁月静好。所以，请给那些守护社会、温暖世界者同样的守护与温暖，他们值得我们用敬意与感恩去回馈、去称赞。